

# 国庆长假 孩子扎堆患病

通讯员 万道静 马一禾

国庆长假期间，记者从郑州市儿童医院东区新院了解到，该院接诊患儿数量大幅度增加，其中主要是感冒发烧、急性肺炎、腹泻、呕吐等疾病。

“长假期间，门、急诊量都比平时增多了不少，感冒发烧、呼吸道感染、消化道疾病的患儿占到7成左右。”儿童医院东区新院的工作人员介绍，在该院住院部，多个科室出现了“一床难求”的情况。

## 早晚温差大 孩子扎堆感冒发热

“几十张病床全部住满，主要是反复呼吸道感染、哮喘急性发作、大叶性肺炎的患儿。”郑州市儿童医院东区新院呼吸科主任汤昱介绍，门诊患儿急剧增多，上午的门诊常常要看到下午一两点。

“假期里，家长们喜欢带孩子外出游玩，活动量增大，但儿童身体机能发育不完善，秋季室外早晚温差较大，再加上秋季气候多变，外出饮水变少，这都很容易令孩子自身调节系统出问题。”汤昱说。

在该院神经内科，住院病区同样是“一床难求”，住满了小患

儿。“假期接收的住院患儿多为病毒感染、颅内感染，很多孩子出现了高热、惊厥、抽搐等症状。”神经内科医生王昀介绍，太兴奋、太劳累与睡眠不足都会造成患儿免疫力下降，受凉感冒发热后，病毒趁虚而入。

## 饮食不规律 急性胃肠炎找上门

在该院消化内科，不到半天时间，接诊的患儿就将近60人。“假期饮食不规律，暴饮暴食，很多孩子得了急性胃肠炎，出现腹泻、呕吐等症状。”消化内科主任李小芹介绍。食肉过多，造成消化系统负担过重，另外，秋季天气早晚变化较大、穿衣上不能适应气

温变化等都会造成小儿消化道疾病。

虽然长假已经结束，但天气也在逐渐转凉。儿童医院专家提醒，针对近期儿童容易患病的情况，家长应做好预防。首先，要加强孩子的身体锻炼，进行适当的室外活动，增强孩子抵抗力；二是早晚温差大，家长要根据天气温度的变化，及时给孩子增减衣物，不能让宝宝出汗、受寒；三是注意室内经常通风换气，少带孩子到人多密集的场所；四是饮食要合理，营养均衡，多食蔬菜、水果、牛奶。另外，秋冬季节气候干燥，要多让孩子饮水。



## 生出自闭症小孩？或是孕期缺铁

据英国《每日邮报》近日报道，美国加州大学的研究发现，妇女孕期缺铁会增加小孩患自闭症的风险，且分娩时年龄越大，风险越高，35岁以上生小孩，风险可增至5倍。一旦母亲被肥胖、高血压或糖尿病缠身时，这种风险会更高。

研究人员观察了2002~2009年参加了加州北部儿童孤独症遗

传学和环境风险研究的母亲及其胎儿。其中包括了母亲和其患有自闭症的小孩，以及346名母亲及其正常孩子。研究调查了孕妇在分娩前3个月和结束哺乳时铁的摄入量，包括维他命，其他营养补充剂和早餐麦片等。结果显示，孕妇缺铁增加了孩子患自闭症的概率。

铁元素可促进早期的大脑发

育，促进神经传递素的产生，髓鞘的形成和免疫功能，而这3种因素都与自闭症有关。

公共卫生科学系的助理教授丽贝卡·施密特表示，缺铁及由此产生的缺铁性贫血是最常见的营养缺乏症，尤其是怀孕的妇女，可以影响约五成的女性及其胎儿。因此孕妇要遵从医嘱，补充适量的维生素。

(姜康)

## 面瘫为何『盯』上新生儿？

周围性面部神经炎即我们常说的“面瘫”，该病是由于病毒、缺血、自身免疫、血管痉挛等原因引起的面部神经损害后其所支配的运动肌肉纤维功能受限。急性期可以运用超短波及红外线；恢复期运用电针灸推拿及穴位注射可以起到非常明显的疗效。因为“面瘫”主要见于成年人，鉴于这种病发病的年龄越来越小，家长对面瘫患儿必须注意以下几点：

一、患儿尽量不要外出，以免受寒和吹风，否则会影响疗效；

二、让孩子保持情绪的稳定，放松患侧的面部肌肉，防止面部肌肉痉挛；

三、越早治疗，疗效越好。

针对上述小宝宝的这种情况，怎么预防呢？首先，室内必须勤通风，但避免宝宝正面对着风吹；其次，勤晒衣被；第三，注意宝宝哺乳及用具的卫生，每次给宝宝哺乳前必须消毒。

(郭齐)

## ▶童言无忌

### 我没电了

晚上看书的时候，坐了好半天的优优突然躺在沙发上，还大声喊道：“哎呀！”我问：“怎么了？”优优说：“我没有电了。”(网友提供)



## 孩子患哮喘？或因爸爸当爹前吸烟

据英国媒体报道，研究人员通过问卷调查的方式分析了超过13000名男性和女性的吸烟习惯，包括受孕前男女双方的吸烟年数，父母双方在受孕前是否戒烟等，考察他们的孩子患哮喘的发病率。

在德国慕尼黑欧洲呼吸协会国际大会上提出的这项研究结果发现，父亲在母亲受孕前吸烟，儿童患非过敏性哮喘（对花粉等无过敏现象的哮喘）的风险显著增加。如果父亲在15岁前就吸烟，那么这种患病概率会继续上升，且吸烟史越长，患哮喘的概率越大。而没有证据表明母亲受孕前吸烟会导致小孩

哮喘。

挪威卑尔根大学的塞西尔·司凡思博士表示，这项研究初次将孕前父亲的吸烟习惯与孩子的呼吸系统健康相联系。基于这些结果可以推测，暴露于任何类型的空气污染，从职业暴露到化学暴露，都有可能对小孩未来的健康造成威胁。

而今年年初，澳大利亚的一项新研究也发现，饮酒、吸烟和食欲差会置宝宝的健康于危险之中。引起肥胖等问题的生活方式可以传递给下一代，造成恶性循环。科学家们重申：“育儿应始于孕前。”

(陈俊霖)